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Obob1enHOe ypapHeHne XanTepa—CaKcToHa

O606meEnHoe ypaBHenne Xanrepa—CakcToHa
e B = %: dusuka xunkux kpucraios, J.K. Hunter, R.
Saxton, 1991;
o B # %:

e TeoMeTpusi CTPYKTyp JiHmreina—Beitis, V.S. Dryuma,
1999, K.P. Tod, 2000;

o ruapomuHamuka, S.V. Golovin, 2004.
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Ypapuenne XaHnrepa—CaKkcToHA

Cuyaait § = %: garpankuad L = (uy — uty) Uy,

@ OWTraMMJIBTOHOBA CTPYKTYpa, IpecTaBienne Jlakca,
HEJIOKAJIBHBIN OTIepPaTOp PEeKYPCUH, MOCTIET0BATEIHHOCTD
zakonoB coxpanenus, J.K. Hunter, Y.X. Zheng, 1994;

@ TpUraMHJIBTOHOBa cTpyKTypa, P.J. Olver, Ph. Rosenau,
1996;

@ HeJIOKAJIbHBbIE CUMMETPHUH U 3aKOHBI coxpanenus, E.G.
Reyes, 2002;

@ reoIe3UIECKOe YPaBHEHNE, CBSI3aHHOE C IPABOMHBAPUAHT-
HOiT MeTpukoit Ha rpymie Bupacopo, B. Khesin, G.
Misiofek, 2003;

@ BBICIIE CUMMETPHH, JOKAJIbHBIE U HEJTOKAIbHBIE
onepaTopsl pekypcun, J.P. Wang, 2010.

O606ménnoe ypasaenune Xanrepa—CakcTrona



Obob1enHOe ypapHeHne XanTepa—CaKcToHa

Cotyuait 8 # §:

o dopmysia Jijist OOIIEro pelleHnsi, UCIOJIb3YIONAs HEJTOKAIb-
HyIO 3aMeHy repeMeHHbIX, F. Calogero, 1984, M.B. ITagjios,
2001;

@ KOHTaKTHad 3KBUBAJIEHTHOCTDH HI/IHefIHOIVIy YPpaBHEHUTIO
Ditnepa—Ilyaccona, narerpupyemocts merojom Jlamiaca,
JIoKaJibHast popMmyita jist obmiero pererus, O.M., 2004.
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[Ipencrasienne Jlakca

1

V06 8 : B =
obHoe obo3HauYeHne: [3 P

TEOPEMA 1. O6o6miénnoe ypasuenne Xanrepa—CaKkcToHa,
JIOITyCKaeT IMpejcTapaenne Jlakca

1
wy = <)\UU;O£+OH_2> w2+a+2uxw_uuxxa
_ o, 2
Wy = AUy W — Ugg

C HEYCTPAHUMBIM MmapameTpoM A # 0.
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Konrakrubie CUMMETPpUN

IMPEIJIO?KEHUE 1. Anrebpa KOHTAKTHBIX CUMMETPUIA

Symg(gHS) obpazoBana reHepaTopaMu

oo = Tuy—u,
b0 = ut,
$11 = —2tw— (a+2)zus + au,
pr2 = —tPu—(a+2)tru, +atu—(a+2)z,
u cemeiicreoMm pemennit U = U(t, u,) JIMHERHOTO ypaBHEHUsT
Utu, = _%4,2 u;% Uuguy — Uz Uy, +U. (1)

BAMEYAHUE 1. Vpasuenue (1) 95KBUBAJICHTHO ypPaBHEHUIO
(gHS) oTHOCHTEILHO [ICEBIOIPYIIILI KOHTAKTHBIX 1IPe0bpasoBa-
HUil, IO3TOMY 3ajada HAXOXKJIeHUsI OOIIEro pelenust ypaBHeHust
(1) sKBUBaJeHTHA 3a/]aue HAXOXKJIEHUsI OOIIEro perieHns ypas-
nenus (gHS).
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Konrakrubie CUMMETPpUN

Tabmma KoMMyTaTOPOB:

{¢0,0,01:} = 0, {$10,011} = 2¢1,0,
{010,012} = —b11, {d11,012} = 261,
{00, U} = U,

{¢10,U} = Uy,

{611, U} = 2tU; —2u, Uy, —al,
{d1,2,U} 22U — (2tug +a+2) Uy, — atU,
{U,U}y = 0.

Symg(gHS) = gly(R) X as

rae gly(R) = (0,0, $1,0, 1,1, 91,0 ), & GecKoOHETHOMEDHBII abeJte-
BbIii MJIeasl (oo HMOPOXKIEH pereHusiMu ypasHenust (1).
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Konrakrubie CUMMETPpUN

VYpasuenne (1) numeer pemenns suga ¢(A) = Au, + A/,
A = A(t), na nnease takux cummerpuii geiicrsue gly(R) mveer

BUL
{¢0,07¢(A)} = w(A)v
{610, 0(A)} = (=4,
{1,1,¥(A)} P(2t Ay — (a+2) 4),
{¢1,2,9(A)} Y2 A — (a+2)t A).
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OrmepaTopbl peKypCcuu Jjisi CUMMeTPHiT

Omneparop pexkypcun R jist cuMMeTpuil ypaBHeHUs E:
leoR =R ole,

rie f¢ — omepaTop JIMHeApU3aIuu Jiist ypasaenust &. s
HAXOXKJIEHUsI OIIEPATOPOB PEKYPCUHU MCIOJb3yeTCs METOJI,
MBJIOYKEHHBI B MOHOTPAhUIX
e J. Krasil’shchik, P.H.M. Kersten, “Symmetries and
Recursion Operators for Classical and Supersymmetric
Differential Equations”, Kluwer, 2000;
e J. Krasil’shchik, A. Verbovetsky, R. Vitolo, “The Symbolic
Computation of Integrability Structures for Partial
Differential Equations”, Springer, 2017.
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OrmepaTopbl peKypCcuu Jjisi CUMMeTPHiT

A MMeHHO, paccMaTpUBaeTCs KacaTeJbHOe HAKPLITHE
_ 2
Uty = UlUgy + /8 Uy,
66((]) = Qup—UQez —2BUp @z — Uz g =0
U WIYTCA TEHU CAMMETPUN B 9TOM HAKPBITHU, TO €CTh PEIIeHUs]

ypasuenust {¢(0) = 0 Buna

g = J(t; T, Uy Uty Ugy Utty Uggy - - -5 G, Gty Qxy ity s - - - )
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OrmepaTopbl peKypCcuu Jjisi CUMMeTPHiT

B wacrHOM cityaae

o=Q1q+ Q2uz + Q3,

c Qi = Qi(t, T, u, ut, Uz, Ust, Ugy) TOIYIAIOTCH TPH PEIICHUS

(a + 2) Uty +u2

o0 = —qt +

(o +2) Ugs v

t 2 2 2

o1 =2tq — 2 (@ +2) vugy +uz) + (o + )uqu_aq,
(a4 2) ugy

t2 2 2 2) (2t 2

oy = t2q; — ((+2) uuge +uz) + (@ +2) (2tus + o + )qm—atq.
(4 2) ugy

=
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OrmepaTopbl peKypCcuu Jjisi CUMMeTPHiT

IMPEIJIO?KEHUE 2. IuddeperiuaibHbie OlepaTophl
(a0 + 2) U gy +u2

Ry = —D ,
0 ‘ (o + 2) Ugy *
Ry = 2¢ D, — 2 L@ Ues T up) + (@ e 5
(o + 2) Ugy r 2
2 2
fRzZtQDt—t ((a+2)uum+ux)+(a+2)(2tu$+a+2)Dx
(o + 2) Ugy
—at

3a/1a10T JIOKAJIbHBIE OIIEPATOPBI PEKYPCUU [IEPBOIO MOPSIKA JIJIsT
cummerpuii ypasuenus (gHS).

SAMEYAHIUE 2.
[307911] — 2R0a [R(MRQ] — *Rlv [Rlvgzﬂ = 2R2

SAMEYAHHUE 3. ¢1,k = Rk(qbo’o), k e {0, 1, 2}.
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Brorcine cum MeTpun

PacecmorpuM mompocTpancTBO §o0 C Sym(gH.S), oupenenénnoe
YCJIOBHEM

oo = ( R (g90) | p,g,r € NU{0})
rne RPE7) = RB o R o R,
MPE/ITTOZKEHUE 3.
{RE4 (Go0), (A)} = adf, (ady,  (adg, ,(¥(4)))) =
= (T3 (T (T5(A)))),
r71e

To = —0k, T1:2tat—(06+2), T2:t28t—(a+2)t.

SAMEYAHUE 4. Tuddeperiuaibabie omepaTopsr 1;
obpasyior anrebpy JIu sly(R).
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“Anrebpa Jlu MaTpuir KOMILIEKCHOI pasMepHOCTH

o B.JI. ®eiirun, YMH 43:2 (260), 1988, 157-158
o G. Post, N. van den Hijligenberg. Acta Appl. Math. 44
(1996), 257268

[Tycts 0 — anrebpa Jlu nuddepeHuagibHbIX 0lIepaTOPOB BHUIA
P(t) O + p_1(t) 07 4+ p1(t) 8 + po(t) e py, € C[t] upn
k€ {0,...,n} mn € NU{0}, co ckobkoii JIu, onpenenénnoit
KOMMYTaTOpOM oreparopos. s dpukcuposunoro A € C pac-
cmorpuM nogasaredbpy gl(A) C 9, 06pasoBaHHYIO OLEpATOPAME

Ty = —04, Ty =2t0, — XA+ 1, Ty =120, — (A —1)t.
Aurebpa JIu gl(A) usomopdua U(sly(C))/ Iy, rae U(slz(C)) —

yHUBepcabHasi 06eprhiBatomast airedbpa aneopsr sla(C) u Iy —
nyean B U(slz(C)), obpasoBaublii 971eMeHTOM

2T 0Ty +2TgoTo + Ty 0Ty + (A —1)2.
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Brorcine cum MeTpun

TEOPEMA 2. 5o = gl(a + 3).
CJIEACTBUE (Post & van den Hijligenberg, §4.1). Cummerpun
¢0,07 ¢1,07 ¢1717 ¢1,27
¢n,2n—k = adglp (Rg(¢070)) = Cn2n—k 2=k Ug. T
<~

n

n>2ke{0,...,2n}, obpasyior 6a3uc aaredpbl Sxo.
BAMEYAHUE 5 (J.P. Wang, 2010). a« =0 = 5o, C Sym(gHS),
HallpUMeED, CEMENCTBO CUMMETPUN

ult ug T (M + 2) Ug Uger — (2m + 3)u2,), mER,

HE COJIEPKUTCH B Spo.

HEPEIIEHHAS 3ATAYA. 5., Sym(gHS) tipu o # 07?

-
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Henokaababie onepaTopbl peKypcun i CUMMETPUI

Jltst HaXOXK IeHUsT HEJIOKAJIbHBIX OIEPATOPOB PEKYPCHU
PaccMOTpUM CyMMy Y HUTHH KaCaTEJIbHOTO HAKPBITASA U
KOKaCaTeJIbHOTO HAKPBITHS, ONPEIETEHHOTO CUCTEMOIM

PR

U = Uu — U

tx apap Ct+22 (xa 1)

" a+

Zg(p) = Ptz — UPxx — o2 (ua:px - Uxmp) = 0.

Torna ®opmyna ['puna
(q€t(p) — ple(q) dt Ade =

(0]
d(qpz) Ndx +dt Nd <th —UPQs — (Mpux — um) q)

3aJdaeT KAHOHWYIECKNI 3aKOH COXpaHEeHNA

(6
Pqt —upqs — <a+2pux_upx> q,
Sx = (4Pgz-

St
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Henokaababie onepaTopbl peKypcun i CUMMETPUI

B 9acTHOCTH, KOCHMMETPHUS P = U, > JAaeT 3aaeT GYHKIIIO 1 C
[IOMOIIBIO CUCTEMBI

Gt — U Qg 2(01—}—2)uum—ozufj

S1t = -
' u2 (a+2)us ¢
U
Sl = =2 %
u;t
a xocummerpust p = ul ! onpesenser GyHKIMIO S92 ¢ TOMOIIBIO
CHCTEMBI
1 2
Sop = ug‘+ (g — ugqe) + o 2u§ (auw + (a+ 1) (a+ 2)uum) q,
S22 = (a+1)uf uzzq.
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Henokaababie onepaTopbl peKypcun i CUMMETPUI

Tenn cummMerpuii B KacaTeIbHOM HAKPBITHN BHIA
0=Q1¢+ Q2¢x + Q3q+ Qus1+ Qs s2:

tug 4+ o+ 2

(v + 2) uy
7 a+ 1)t u + (a+2)? (tug + 1)
(a+2)? = (o +2)2u2
B3 ug (4 2) Uty + u2) + 3 (o + 2) tuy (tug + @+ 2) + (a + 2)3
(a+2)3 uy ugy

—a-9 tu, +a+3

(a4 2)uy

_ (a+4)tus + (a+2)? tug, +1

(a+2)2ug™? 2T 2 °
(a+3) (tug + a+2)?

(a+2)%uj

03 = Uz S1 — q,

4= (tug; T 1) S1 +

T

q,
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Henokaababie onepaTopbl peKypcun i CUMMETPUI

IToncrapirsis

51:—2D;1(umu;2q), Sg = (a+1)D (uf uzg q),

[OJIyYaeM COOTBETCTBYIOIINE TEHSAM O3, ... , 0 HEJIOKAJbHBIE
OIIEPATOPBI PEKYPCUN
1 Ugy tuz+a+2
ng = —2’&me o 7% = m,
Ry = —2(tuy +1) D' o == g
w2 (a+2)?
Bug (o + 2)utizy + u2) + 3(a + 2)tug (tugy + a + 2) + (a + 2)3
(o + 2)3 Uz,
2a+1)t2u + (a+2)? (tug +1)
B (o +2)%u2 ’

D,

O./1. Moposzos O606ménnoe ypasaenune Xanrepa—CakcTrona



Henokaababie onepaTopbl peKypcun i CUMMETPUI

tug + o+ 3

Rs=(a+1D)u;* 2D ou gy — (@t 2)u
X

)

(a+4)tug + (o +2)?
(a+2)2u§‘+3
tux"’lD_louzz (a+3)(tux+a+2)2

at+2 T u? (a+2)3u2

Re = (v +1) Dt o ul g,

=2

HeiicTsre Ha cuMMeTpuu ¢, i 77
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Kocummerpun

a =0 = KOCHMMETPHHU COBIAJAIOT C CHMMETDPUIMMA.
Pacemorpum ciygait o # 0.

[MPEJJIO?KEHUE 4. Bce xocummerpun ypasaenust (gHS),
3aBUCSIIIE OT t, T, U, U, Uy, UMEIOT Bug V (t, uy), Tae V —
pellenre ypaBHeHnst

2 — 2(a+1
oa+2 o+ 2
Do ypaBHeHHe sKkBUBasIeHTHO ypasrenuio (gHS) orHocuTebHO

IICEBJOTPYIIIHI KOHTAKTHBIX MPe0Opa30BAHUIA.

V =0.

‘/tuz oty U V.

Yacrrble pemennst: V; =0 = 1 = u, 2, o = udtl.

Kocummerpus mopsaka 3:

uz—gga+6)/(a+4) u o 7& 4,

TIX

3 =
H' u;? ey — 2 Huy 3, a=—4, H= H(uz,).
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Kocummerpun

[Tycts R — omepaTop peKypCum Jijisi CHMMETPUH, TOTJIA
fg OR:R,O&Q = (ESOR)* = (Rlofg)* =
R¥oly =Lio(R) =

(R')* — oneparop pekypcun Jjisi KOCUMMETPUiA.

MMPEJJIOZKEHUE 5. Oueparopst
8o = (Rp)* = —Ro,

81 =(R)*=—-R —2aq,
52 = (fRIQ)* = —:RQ —2at

SIBJIAIOTCSI ONIEPATOPAMU PEKYPCHHU /IS KOCUMMETPHI
ypasuenust (gHS).
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Kocummerpun

[TPUMEP 1.
80(¢1) = 07

81(¢1) = —(ac+3) 1y,
85(1) = (—1)* kN + DFu® 2+ .. k> 2,

So(1p2) = 0,
81(¢2) - Oé+2) ¢2,
S5(we) =aptf o +..., k> 2,

8’8 (1#3) = (a aF 2)7k uik ug’gg U(k+3)a A ooog
8 (3) = 28"+ 2)V P uf (fus + a4+ 2)F ull ugergye + - - -
85(13) = (a+2)7% (tue + a+ 2)* ulk ugiay, + .. .,

bp=—(k+1)a+4k+6)/(a+4),

O./1. Moposzos O606ménnoe ypasaenune Xanrepa—CakcTrona



MuaBapuanTHbIe peIieHns

[TIPUMEP 2. Pemenne, nHBapuaHTHOE OTHOCUTEIHHO CAMMET-
(U tgy + (o +2) "t u2)?

Ugy
Yenosust coBmecrroctu cucreMsl (gHS), ¢2 9 = 0 MoxkHO 3amm-

pun ¢2,0 = Ut —

caTb B BU/E:

Ut = UUp — (uz Uger — 2 (Oé + 3) uazcx)ﬂ (*)

ug
(a+2)2u3,
3ufps  2(+5) Uss Usae N (a+4) (o;—i— 5) uix ()
Uz Uy u?
Ecmn u = S(z, ¢1, g, ¢3, c4) — 0b1miee perienne (%), TO peIeHne
(gHS) umem B Bugie u = S(x, s1(t), sa(t), s3(t), sa(t)), noxcras-
asieM B (*), noxygaem cucremy OJIY ma mus dysknmit s;.

Ugzzr =

YpaBHeHue (**) HHEIPUPYETCs B KBAJApATypax IIPHU JIEOOOM «,
OKOHYATe/IbHbIE (POPMYJIbI BLITVISIST IIPOIIE BCETO MPH

a=-7/2:
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MuaBapuanTHbIe peIieHns

Pemenne
S 3 381
_ 21 7 _ 2 3_ 21
u 2 (@ + s2)* + s3) g(w—ks) 283:1;—1—34,
riue
.
St = 07
35182 + 25384
Sof = g
283
S3¢t = Si1,
351 (s152 + 2 5354)
S4,t = - 4 9
53
=
ax ((a: + ast + ag)® 4 art + a2)3/2 a1 (x + ast + a4)3
W= —
(a1t + ag)? (a1t + ag)?
3&1 as (2 ag — alt) — 3a1a4
= T+ , a1,...,a4 €R.
2 (alt I CLQ) 2 (alt + a2) ! 4
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